2021年5月20日 星期四 星级编辑/蔡富根 组版/李 静 校对/刘 洁

市場里根

国内统一刊号CN34-0062 邮发代号25-50



新闻热线 广告垂询 发行热线 总编办 采编中心

62620110 62815807 62813115 62636366 62623752 新闻传真 62615582



市场星报电子版 www.scxb.com.cn 安徽财经网

www.ahcaijing.com

Email:admin@scxb.com.cn



法律顾问

安徽美林律师事务所 安徽新华印刷 承印单位 股份有限公司

1元/份 240元

星报传媒 全媒体矩阵





《安徽画报》微信



掌中安徽 APP



官方循情

婚姻登记"跨省通办"要把好事办好

■ 何勇海



记者19日从民 政部获悉, 近日, 经 国务院批准,民政部 将在辽宁、山东、广 东、重庆、四川实施 结婚登记和离婚登

记"跨省通办"试点,在江苏、河南、湖北武 汉、陕西西安实施结婚登记"跨省通办"试 点。试点期限为2年,自2021年6月1日起 至2023年5月31日止。(今日本报13版)

如今,婚姻登记信息管理系统已实现 全国联网,智能化水平不断提升,而且已实 现全国范围内的联网审查,可有效预防重



愿有情人早成眷属 干恒/漫画

婚、骗婚等违法行为发生。这为推动婚姻 登记制度变革提供了技术支撑。另一方 面,我国人口流动愈发频繁,第七次全国人 口普查数据显示,流动人口中15岁至35岁 的人员占了总量的70%以上,适婚人员占 绝对比例。他们办理婚姻登记存在诸多不 便,返乡登记必将产生较大的时间、人力、 物力和经济成本。

由此观之,婚姻登记"跨省通办"是解 决群众的"急难愁盼"事。而要把好事办 好,一方面,试点地区不能因就地登记结婚 者或将陡增而暗设门槛,变相拒绝。据介 绍,婚姻登记"跨省通办"中的经常居住地. 一般是指公民离开户籍地连续居住半年以 上的地方,婚姻登记机关的主要认定依据 是看是否持有有效居住证。只要有有效居 住证、符合法定婚姻登记条件就应办理。 试点地区只需配置服务资源,优化业务流 程,提高服务效率。

另一方面,婚姻登记"跨省通办"有了 便民,更要追求安全。地方民政部门应建 立健全制度规范,确保婚姻登记"跨省通 办"依法有序,并对婚姻登记系统进行及时 与常态化升级,以方便工作人员加强信息 审核,终结重婚、骗婚现象。同时,也要加 大对故意隐瞒、捏造事实、弄虚作假办理婚 姻登记等不诚信行为的惩戒力度。

时 事乱炖

"违法解雇均赔4万"是生动普法课

近日,一份由湖南省人力资源服务协 会联合湖南天地人律师事务所发布的报 告,对2020年长沙市辖区法院有关"单位解 雇"类劳动争议一审司法案件进行了多维 度数据分析。报告显示,在长沙,用人单位 违法解雇一名员工,平均需要赔偿44291 元。(5月18日《工人日报》))

劳动者和用人单位依法签订劳动合同 后,形成劳动关系。双方都有解除劳动合 同的权利,但不能任性而为,必须在法律的 框架下运行。《劳动法》和《劳动合同法》,对 于用人单位可以解除劳动合同的若干条件 有明确规定。不过,一些用人单位缺乏法 律常识,或是对相关法律一知半解,导致违 法解雇行为时有发生。

"严重违反用人单位的规章制度"是企 业辞退员工的常见理由。然而,根据规定, 用人单位应当依法建立和完善劳动规章制 度,直接涉及劳动者切身利益的规章制度, 还应经职工代表大会或者全体职工讨论,与 工会或者职工代表平等协商确定。一些企 业规章制度本身就站不住脚,比如,有的公 司规定禁止员工同事之间谈恋爱,违反了我 国法律关于公民婚姻自由的规定,侵害了劳 动者婚姻自由的合法权利。如果以此为由 辞退员工,就构成违法解除劳动关系。

此外,还有一些用人单位往往以"劳动 者不能胜任工作"为由解雇员工。值得注

意的是,依据《劳动法》和《劳动合同法》,这 一解除劳动合同的情形还有一个重要条 件,即"经过培训或者调整工作岗位,仍不 能胜任工作"。如果用人单位直接解除劳 动合同,则属违法。现实职场中,企业因此 被判赔偿的案例也并不少见。

"违法解雇均赔4万",给广大用人单 位上了生动一课,能够倒逼其完善规章制 度,规范用工管理,避免随意解除劳动关系 的野蛮做法。各级劳动监察部门应用活用 好相关大数据,加大宣传普法力度,切实引 导用人单位知法守法。对于劳动者来说, 也,应从中受到鼓舞,在遇到合法权益被侵 害时,积极运用法律武器进行维权。

热点冷评

别让"减肥神药"抹黑中华老字号

"五月不减肥,六月徒伤悲。"随着一 些人季节性地开始关注减肥,一些奥利 司他类药品最近竟被人当作"减肥神药" 在网络上大肆推销。有人宣称它"排油 减肥三天见效",还有人喊出"一盒治肥 胖""安全无副作用",更有人说它是"中 华老字号"。什么药能有这么神?记者 对此进行了调查。(5月19日新华社)

"减肥神药"涉嫌虚假宣传已不是 新闻,但宣称是"中华老字号",这样的 减肥药不仅更有"神药"的说服力,也 更能吸引眼球、快速获利。

按照传统认知, 老字号企业不大 可能做减肥药或与这样的企业合作。 《"中华老字号"标识使用规定》明确指 出,"中华老字号"标识只能用于与获 得"中华老字号"称号相一致的产品或 服务上,不得扩大使用范围。将"中华 老字号"扩大使用范围与其他产品连 用进行宣传,属于虚假宣传。所以,老 字号企业通常不会拿自己的品牌去做 这种交易的。

"中华老字号"具有一定的知名度、

美誉度。近年来,类似奥利司他的减肥 药通过"傍名牌"沾名气,收割了一些消 费者的"智商税"。从某种程度上讲,正 是一些"神药"迎合了消费者"爱美"的 心理,利用了"中华老字号"的金字招 牌,目的无外乎为了赢得消费者的信 任、获取更大的利润。这无疑是一种违 法行为,也抹黑了老字号的金字招牌。

减肥药"傍名牌"危害极大,需要 加大整治力度。对监管部门来说,要 完善监管措施,加大监管力度,对虚假 宣传、夸大功效的行为,予以严厉打 击。对老字号企业来说,依据民法典 规定,被侵权人可要求侵权人停止侵 害、排除妨碍、赔偿损失、消除影响;故 意侵害知识产权,情节严重的,被侵权 人有权请求相应的惩罚性赔偿。对电 商平台来说,要负起对入驻商家的审 查职责,实行黑名单制度,将肆意进行 虚假宣传的商家拉入黑名单。同时, 加强健康知识宣传和警示教育,引导 消费者增强维权意识,对各类"神药 保持理性。

非 常道

掐着你的命,算计你的钱

能决定未来的只有自己,把命运和 "钱袋子"交给网络占卜,只会让你在人生 低谷时进一步陷入无助和恐慌。迷信所 谓命理天机,非但不能时来运转,还可能 让原本可得到的机会从翻开的塔罗牌中 溜走,最终落得人财两空。要特别呼吁监 管部门要加强监管,对造成不良影响的网 络占卜依法依规处理。

@新华社

声音

最艰难的时刻 告诉自己再多坚持一会儿

生活中,我们可能都遭遇过艰难时 刻,放弃是那么理所当然。此时如果你 能再坚持一下,可能就意味着你在一点 一点战胜脆弱,内心在变得强大。走上 坡路总是不容易的。最艰难的时刻,告 诉自己多坚持一会儿,困难终会过去,黎 明总会到来。

@人民日报